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УДК - 677.027=83 
ДОСЛІДЖЕННЯ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЛЛЯНИХ ТКАНИН 

Мельник А.І. 
Анотація. У роботі обґрунтовано високу зносостійкість лляних і напівлляних скатер- 

кових полотен, які характеризуються сукупністю властивостей, завдяки яким вони здатні 
задовольняти певні потреби людини. 

Вступ. Одним із основних завдань, яке стоїть сьогодні перед легкою промисловістю 
України, є найбільш раціональне і ефективне використання наявних сировинних ресурсів 
і технологічних можливостей окремих галузей промисловості та підприємств з метою 
створення оптимального асортименту високоякісних та конкурентноздатних матеріалів 
і виробів. 

Мета статті - комплексні дослідження споживних властивостей нових типів різноком- 
понентних за волокнистим складом і обробкою тканин білизняного призначення, вияв- 
лення закономірностей зношування тканин і розробка на цій основі принципів науково- 
обґрунтованої оптимізації їх видового асортименту і підвищення рівня якості. 

Результати. Внаслідок дослідження лляних тканин споживні властивості мож- 
на об’єднати за певними групами: відносна маса тканин; механічні властивості; 
формостійкість тканин; фізичні властивості; технологічні властивості; естетичні 
властивості зносостійкість тканин тощо. 

Відносна маса тканин 
Найбільше значення мають фізіологічні і гігієнічні властивості тканин, при задово- 

ленні фізіологічних потреб має вплив відносна маса виробів. Масу тканин характеризу- 
ють відносними показниками, а саме: показниками об’ємної маси, маси 1 м2, або повер- 
хневої густини, маси 1 погонного метра, або лінійної густини, кондиційної маси, або 
кондиційної поверхневої густини. Від товщини і поверхневої густини тканин залежить їх 
довговічність, оскільки, більш щільні тканини, при інших однакових умовах, більш зно- 
состійкі. Важливе значення набувають тканини із суміші волокон. При частковій заміні 
лляного волокна лавсановим, зменшується товщина і поверхнева густина льонолавса- 
нових тканин, і при цьому не знижується їх зносостійкість. ДСТУ 3047-95 передбачає 
визначення відносних показників маси тканин експериментальним методом - вимірю- 
ванням їх розмірів і зважуванням. 

Механічні властивості 
Механічними називають властивості, які характеризують стійкість тканин до дії при- 

кладених зовнішніх сил, зокрема розтягування, стискання, згинання, скручування. Під 
дією цих сил відбувається деформація матеріалу - зміна його форми або об’єму, а інколи 
- і руйнування, або порушення цілісності виробу. Механічні властивості відносять до 
категорії найважливіших, оскільки з ними пов’язані призначення, можливості викорис- 
тання тканин для виготовлення тих чи інших готових виробів і, нарешті, їх зносостійкість 
та терміни експлуатації. Розривне навантаження - найбільше зусилля, яке витримує вип- 
робувальна смужка полотна до розриву. Цю характеристику отримують методом розтя- 
гування випробувальних смужок на розривних машинах, або динамометрах. Подовження 
під час розриву характеризує відносне збільшення довжини випробувальної полоски 
тканини в момент розриву. За фактичне подовження під час розриву тканини прийма- 
ють середнє арифметичне усіх первинних результатів досліджень. Зносостійкість до ба- 
гаторазових розтягнень оцінюють при цьому кількістю циклів або тривалістю випробу- 
вань (хвилин, годин). Останню характеристику називають ще довговічністю матеріалу. 

Стійкість до зношування внаслідок витирання тканин, залежить насамперед від во- 
локнистого складу виробу, його будови, зокрема характеру поверхні, яка контактує з 
предметами витирання (абразивами). Суттєву роль відіграє спосіб обробки матеріалу. 

У результаті витирання змінюється зовнішній вигляд виробів, зменшується маса, а в 
кінцевому підсумку виріб руйнується, стає непридатним для подальшого використання. 

Критеріями оцінки стійкості матеріалів до витирання є різні характеристики. Зокрема, 
ДСТУ 3047-95 передбачає використання кількості циклів витирання до руйнування ма- 
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теріалу при витиранні його за площею і окремо при витиранні на згинах. 
Формостійкість тканин 
Бажано, щоб у процесі використання виробів з тканини залишались незмінними їх 

форма і лінійні розміри. Проте переважна більшість тканин після мокрих обробок, зок- 
рема прання, має властивість змінювати лінійні розміри (переважно зменшувати), що 
призводить до змін вихідної форми готового виробу. Властивість тканин зменшувати 
лінійні розміри (довжину, ширину), площу або об’єм називаємо усадкою. 

Фізичні властивості 
До фізичних властивостей тканин відносять гігроскопічність і вологовіддачу, водо- 

вбирання і швидкість висихання, повітропроникність і паропроникність тощо. Найсут- 
тєвішим чинником, від якого залежать ті чи інші фізичні властивості, є волокнистий склад, 
будова тканини і особливості її обробки матеріалів. Гігроскопічність і вологовіддача - 
властивості матеріалів, які залежать від здатності волокон, з яких вони складаються, 
сорбувати пари води в середовищі високої вологості і десорбувати їх у сухому середо- 
вищі. Водотривкість характеризує стійкість тканин до проникання води. Цю властивість 
називають ще стійкістю до промокання, або стійкістю до появи води з протилежного 
боку полотна в разі спрямованої дії водяних струменів. Повітропроникність відносять 
до однієї з найважливіших властивостей тканин. Повітропроникність - це здатність по- 
лотна або виробу пропускати повітря за наявності перепаду тиску з обох боків. Паро- 
проникність тканин залежить від їх пористості, гігроскопічних властивостей волокон, 
пряжі або ниток, щільності і загального наповнення матеріалу волокнами. Для високо- 
щільних і товстих матеріалів вирішальне значення відіграють гігроскопічні властивості 
волокон. 

Естетичні властивості 
До естетичних відносять комплекс властивостей тканин, які формують їх красоту, при- 

вабливість і витонченість. За своєю суттю переважна більшість естетичних властивостей 
належить до групи фізичних. Це колір, блиск, прозорість, художньо-колористичне оз- 
доблення. Ці та деякі інші властивості задовольняють не матеріальні потреби людини, а 
впливають на її емоційний стан, формують ставлення до навколишнього середовища. 
Оцінювання естетичних властивостей є найбільш складним з причин невизначеності ба- 
гатьох показників і характеристик, відсутності процедур, засобів і методів його прове- 
дення. Колір тканин, як і інших предметів і речей, - це комплексна властивість. Вона 
залежить від їх здатності відбивати, поглинати і пропускати промені видимого спектру і 
візуального оцінювання відбитих променів людиною. Колір відіграє вирішальне зна- 
чення в оцінці естетичності тканин. Особливу увагу при цьому звертають не тільки на 
якісні і кількісні характеристики кольору, а й на його стабільність (стійкість) у процесі 
зберігання і використання виробів. Блиск - властивість поверхні виробів дзеркально відби- 
вати світло. З естетичного погляду блиск тканин викликає переважно негативні емоції. 
Здатність дифузно і невибірково відбивати світло характеризує білість тканин - один із 
численних ахроматичних кольорів (білих і сірих). Оцінюють білість тканин коефіцієн- 
том відбиття білого світла у відсотках до еталона. Можливості художнього оформлення 
тканин значно розширювались завдяки вдосконаленню технологічних процесів оброб- 
ки і оздоблення тканин - вибілювання, впровадження фізико-хімічних методів підвищення 
білості, формування фактури полотен завдяки специфічним властивостям волокон (на- 
приклад, різної здатності до усадки) тощо. При цьому колір був і залишається основним 
чинником художнього оздоблення тканин. 

Надійність тканин 
Специфіка механічних, фізичних та естетичних властивостей лляних тканин, які виз- 

начають фізичну та соціальну довговічність виробів з них, зумовлена, насамперед, особ- 
ливостями надмолекулярної будови лляних волокон, а також деяких параметрів будови 
і способів обробки самих тканин. Так, завдяки щільнішому в порівнянні з бавовняними 
волокнами упакуванню макромолекул у лляних волокнах лляні тканини, за інших, рівних 
умов, характеризуються більшою міцністю, світло- та термостійкістю, кращою тепло- 
провідністю та гіршою здатністю до фарбування. Внаслідок більш високої міцності лля- 
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ної пряжі порівняно з бавовняною лляні тканини виробляються переважно з одиничної 
пряжі, з однаковим заповненням в основі й утоку. Це тканини так званої квадратної 
структури з однаковими механічними властивостями в обох системах ниток. Більш ви- 
сока стійкість до прання, краще відпирання, більш високе водопоглинання, більш висо- 
ка здатність зберігати форму та розміри виробів після прання, гарний зовнішній вигляд 
вигідно відрізняють лляні тканини від аналогічних за призначенням бавовняних тка- 
нин. Задоволення потреб в часі забезпечується надійністю виробів. Клас надійності тка- 
нин можна розділити на два підкласи: фізична і соціальна надійність. Тобто, термін служби 
тканин визначається з одного боку їх стійкістю до різних впливів і здатністю зберігати 
присутні їм властивості і зовнішній вигляд при експлуатації. Фізична надійність тканин 
забезпечується їх певним фізичним станом. Основні властивості тканин, які характери- 
зують їх фізичну довговічність - стійкість тканини, а також їх поверхонь до зміни розмірів 
і до загального руйнування (зносостійкість). Здатність тканин протистояти дії згаданих 
чинників характеризує їх зносостійкість, а оцінка цієї здатності в часі довговічність. Зно- 
состійкість і довговічність тканин - характеристики інтегральні. Вони відображають 
фізичний стан виробу і свідчать про можливості його використання до досягнення кінце- 
вого результату - зносу або фізичного руйнування (повного витирання, розриву тощо). 
Зносом, як правило, не вважають необачні пошкодження матеріалів, які відбуваються 
миттєво, наприклад, надриви, роздирання. У практиці комерційної діяльності часто по- 
слуговуються терміном «соціальне зношування». Його розуміють як причину припи- 
нення використання того чи іншого виробу у зв’язку з його невідповідністю існуючій 
моді. Процес зношування текстильних тканин проходить в часі, а його характер зале- 
жить від зовнішніх чинників, інтенсивності їх дії, стану навколишнього середовища тощо. 

Критеріями зношування текстильних тканин є переважно кількісні характеристики 
окремих властивостей складових елементів - волокон або пряжі, полотен, їх структури. 
Зміни, що при цьому спостерігають, свідчать про ступінь зношування і межу зносостій- 
кості матеріалу. Стійкість тканини до загального руйнування (зносостійкість) - основ- 
ний показник довговічності скатеркових полотен. Під зносостійкістю тканин розуміють 
їх здатність тривалий час протистояти дії комплексу руйнуючих сил, яким тканини підда- 
ються в процесі експлуатації і в результаті чого тканина зношується, а білизняні вироби 
піддаються різним механічним діям. Із всіх механічних факторів, які викликають фізич- 
не руйнування тканини в процесі експлуатації, найбільше значення має витирання її по- 
верхні. 

Соціальна надійність тканин 
Тканини внаслідок втрати фізичних властивостей, і в результаті зміни соціальних по- 

глядів на них, можуть не задовольняти потреби людини, внаслідок чого тканини мо- 
рально старіють. Таким чином, соціальна довговічність тканини визначається терміном 
їх морального старіння, яке проявляється тоді, коли суспільство надає перевагу одним 
тканинам, відносно з іншими. 

Висновки. Аналізуючи результати досліджень властивостей лляних тканин слід відміти- 
ти, що дані властивості забезпечують в тканинах: гарний вигляд, широку гаму кольорів, 
різні рисунки, тощо. На даний час важливо відродити славу українського льону в нашій 
державі і створити можливості для вирощування льону та його переробки. 
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Так, висока гігієнічність, зносостійкість та гарний зовнішній вигляд цих тканин зумов- 
лює їх широке застосування для пошиття столової білизни. 

Дослідження властивостей лляних скатеркових тканин після прання, яким присвячена 
ця стаття представляють науковий і практичний інтерес. Статтю можна рекомендувати 
до видання. 

Начальник бюро Львівської торгово-промислової палати Козій О. А. 

РЕЦЕНЗІЯ на статтю А.Мельника «Дослідження властивостей лляних тканин». 
Білизняні лляні тканини використовуються і для пошиття столової білизни, в тому 

числі і скатерок. Більш висока сорбційна здатність, порівняно невисока забрудню- 
ваність, добре відпирання, висока стійкість до прання, гарний зовнішній вигляд та 
інші властивості вигідно відрізняють скатеркові лляні тканини від аналогічних за 
призначенням бавовняних тканин. Бажано, щоб у процесі використання виробів, а 
особливо скатерок і салфеток залишались незмінними їх форма і лінійні розміри після 
прання. Тому дослідження властивостей скатеркових лляних і напівлляних тканин 
можна вважати доцільними. 

Доцент кафедри товарознавства непродтоварів ЯКА Пелик Л.В. 

MOŻNE POUŻITIE ZBRANI HROMADNEHO NIĆENIA - 
AKO NOVA FORMA TERORIZMU 

Jaroslav Oberuć 
Suhrn 
V sücasnosti sme svedkami posunu od klasickśho (konvenöneho) terorizmu, ktory 

charakterizuje pouzivanie beźnych prostriedkov a metod k novym formäm, których 
nebezpećnost’je ovel’a vyssia. Vysokä üroven hrozby terorizmu je danä і moznost’ou zneuźitia 
kvalitativne novych prostriedkov a zbrani. Süöasnä etapa je vyrazom pre formu terorizmu 
pouzivajüceho zbrane hromadnśho nićenia (jadrove, radiaćnś, chemickś a biologicke) alebo 
prostriedky, ktorś sa im z hl’adiska ücinku priblizujü. 

Zvycajne ponimame terorizmus ako formu organizovaneho nasilia zameranśho proti 
nezücastnenym osobäm so zmysłom dosiahnut’ politickych, kriminälnych alebo inych ciel’ov. 
Pre teroristickś metody je priznacnä vysokä surovost’, bezcitnost’, nebezpećnost’, neśetmost’ 
a hrubost’. Ich vyber a pouzivanie je podmienenä üsilim о vyvolanie maximälneho 
psychologickśho efektu. 

Nätlak pouiivany teroristami nie je dösiedkom okolnosti, alesjeho pouźitim sa usudzuje, 
źe vyvolä pocit strachu a ohrozenia u co najväcsej masy l'udi. Ćim sü zverskost', surovost’, 
rozsah ütoku a jeho näsledky väcsie, tym s väcsou pravdepodobnost’ou bude dosiahnutś 
dopredu urćenś zameranie. 

Z tohto pohl’adu je terorizmus povazovany za mimoriadne ostrü formu psychologickej vojny, 
ücinky której sü znäsobene neobyćajnou pozornost’ou prostriedkov masovej komunikacie. 

V sücasnosti dochädza k vel’mi rychłym zmenäm kvality terorizmu. Dochädza k posunu 
od klasickeho (konvencneho) terorizmu, ktory charakterizuje pouzivanie beźnych prostriedkov 
a metod k novym formäm, których nebezpećnost’je ovel’a vyssia. Vysokä üroven hrozby 
terorizmu je danä і moznost’ou zneuźitia kvalitativne novych prostriedkov a zbrani. V tejto 
süvislosti je sücasnä nastupujüca etapa terorizmu ćasto nazyvanä і obdobim superterorizmu. 
Superterorizmus1 je vyrazom pre formu terorizmu pouZivajüceho zbrane hromadnśho nićenia 
(jadrovä, radiaćnś, chemickä a biologicke) alebo prostriedky, które sa im z hl’adiska ücinku 
pribliźujD. 

Podl’a ücinkov, na których sü zbrane hromadnśho nićenia zaloźenś, rozdel’ujeme ich na 
jadrove, radiologickś, chemickś a biologicke zbrane. 

Jadrove zbrane sü najücinnejsie prostriedky hromadnśho nićenia osób, vsetkych druhov 
materiału, priemyselnych objektov, dopravnych a hospodśrskych centier. Z konśtrukćnśho 
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